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（請接背面） 
 

全一張 
（正面）

一、某商品在課稅之前的需求線是QD = 140 – 2P，供給線是QS = –10 + 3P。現政府決定

對此商品課徵每單位 5 元的稅金。 
請解出此商品在課稅前及課稅後的均衡產量及價格。課稅後政府由此商品得到的

總稅收是多少？其中消費者及廠商各自負擔金額是多少？請用圖形配合說明。

（15 分） 
政府對商品課稅時，是否可能發生「稅金完全由消費者負擔」或是「稅金完全由

生產者負擔」的情況？請以文字及圖形說明。（10 分） 

二、請就下列問題內容分析廠商行為： 
某家族企業是獨占生產者，單獨面對市場需求 P = 125 – 2Q。假設此商品無固定成

本，生產只需負擔單位成本＝5。但是後來兄弟分家，原來的獨占業者分裂成

為兩家廠商，各自決定自己的產量。這兩家廠商的技術與生產成本不變，市場需

求情況也沒有改變。市場分析師認為「這兩家廠商應該都會各生產原來獨占產量

的一半，因為這樣做兩家廠商就可以平分原來的獨占利潤」。請以賽局理論觀點

評論市場分析師的看法，並求解兩家廠商的產量奈許均衡（Nash equilibrium）。

（15 分） 
「即使是獨占者，也可能發生虧損」，此一敘述是否正確？請以文字及圖形解釋。

（10 分） 

三、考慮某經濟內只有家計、廠商及政府等三部門，此經濟體之總體數據資料如下： 

項目 單位：億元 
總產出 $22 
消費 $14 
政府支出 $5 
總稅收 $4 
移轉性支付 $1 

依照古典理論，請說明可貸資金市場的供給與需求是由那些因素決定？請根據上

述資料，求出該國之稅收淨額、可支配所得以及儲蓄；再請由可貸資金市場均衡

關係求出計畫性投資。（15 分） 
古典理論宣稱「當可貸資金市場達到均衡時，商品市場也均衡」，請用以上數據

檢查此國之總支出是否足以購買全部的產出？（10 分） 
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四、有關「量化寬鬆」（quantitative easing, QE）政策，請回答下列問題： 
何謂「量化寬鬆」政策？政府如何執行量化寬鬆政策？（10 分） 
在總合需求（aggregate demand, AD）與總合供給（aggregate supply, AS）模型中，

量化寬鬆政策是經由怎樣的管道與過程來影響產出？那些因素會影響量化寬鬆效

果的大小？（15 分） 


